

指有議員在23條立法搞對抗 徐偉坤發言遭吳區兩人抗議

【專訪】立法議員徐偉坤在議員程前發言表示，有本澳議員在香港就第二十三條立法發表言論，他質疑他們的居心與行動。有關發言，即時引起議員吳國昌和區錦新抗議。

徐偉坤昨在議程前發言時表示，本月十日，香港報章刊載了一則報導，指澳門有立法議員和反對派人士往港，與當地一些政治團體舉行研討會，雙方並將會合作為澳門就廿三條立法進行抗爭。這則報導令人深感疑惑，而且非常不安。澳門特區為維護國家安全而自行立法，內容以切合澳門的自身環境、社會民情而度身訂造，本來與其他地方無關。但有境外人士卻對此諸多干預，無端高舉「自由與法治」的旗幟，誇大其辭，惡意擾亂澳門民心，妨礙澳門的立法進程，又強自將澳門的法律草案與當地的立法相連貫起來，所言所行既不合情，也不合理。澳門的自由與法治何須境外人士來保護？真是不明所以。

他又謂，再者，身為澳門人又是立法議員，有意見的話大可以透過不同的渠道在澳門提出《國安法》草案有四十天的公開諮詢期，有多場的介紹及諮詢會，全澳居民都有權發表意見、提出問題。難道這些渠道還不夠嗎？畢竟這是澳門特別行政區的立法，為甚麼要去香港講？如今諮詢期未完，修改文本未出，就不顧澳門居民的反感，聯合外界的反對勢力企圖進行抗爭，與澳門人搞對抗。這樣澳門的社會安寧給放在了甚麼位置？立法議員此等行徑，簡直是澳門的恥辱，理應受到譴責。他認為，現階段大家的關注點都落在草

案的內容，如何把模糊地帶清晰化，務求完善將來的法律交本。一般市民對《國安法》的立法工作大力支持，因為大家都重視國家的安全。那麼反對立法的人為甚麼要懼怕維護國家安全，甚至不惜攀山涉水，過埠要求聲援？事情的原委非常吊詭，他們的居心與行動，比一切更加令人擔心。最卑鄙的是，報導引述有人一指澳門市民不認識立法內容，還以粗鄙低俗的言語來加以形容，不但傷害了澳門居民的尊嚴和感情，更嚴重的是侮辱了全澳居民。令人遺憾的是，在場的澳門立法會議員對此一說竟然毫無反應，並無即時提出抗議來維護澳門人的尊嚴。由此可見澳門居民，包括他們的選民在他們心目中的地位有多低。

徐偉坤呼籲澳門居民要保持清醒理性，莊敬自強，善用固有的分析能力和智慧，萬勿被某些機心重重的人所利用，而做出對澳門不利的事情。徐偉坤的發言，即時引起吳國昌和區錦新先後表示強烈抗議。

吳國昌表示，徐偉坤言論直接認同他本人有關，須作說明，有關是次港澳兩地政界人士討論公眾事務，在政界人士來說是非常正常，合理活動，加上第二十三條立法，香港的確有其修改經歷，很多文本內容值得本澳對照參考，以助本澳改善文本內容，因本澳文本本有好大改善空間。他並稱，上述亦是研究會所討論的問題，至於提及研討會有人指澳門市民不認識立法內容，該人在批評時是提出具體證據支持。吳國昌強調，其本人立場是盡量協助國家

走上更先進、文明軌道，在第二十三條立法上更加妥善。

區錦新表示，澳門作為言論自由地方，國際性城市，無理由關閉言論，不讓外地人關心澳門事。他又指，第二十三條立法諮詢真不夠，因為五場諮詢會並沒有邀請到澳門學社。

立法會主席曹其真就區錦新的發言表示

澳門市民不認識立法內容，「搞不清楚是屎是尿，給你就食」。

曹其真表示，其個人對有關言論非常不滿。因為是侮辱澳門人。

徐偉坤再次發言表示，其議程前發言是針對新聞報導，如果議員要交待，則向全澳市民交待。◇

，議程前發言議員可以表達抗議，但不能作討論對話。

就有香港報章報導：澳門大學傳播學系助理教授譚志強批評，澳門的諮詢大會變成「表忠大會」，個個都表示支持，又指

◎ 吳國昌和區錦新抗議徐偉坤昨日議程前發言。

